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UNE ENQUÊTE D’IMPACT SPÉCIFIQUE

MÉTHODOLOGIE1.1

Le Comité Régional du Tourisme (CRT) Centre-Val de Loire, l’Agence Départementale du Tourisme (ADT) 
de Touraine et le réseau des CCI du Centre-Val de Loire ont lancé une 1ère vague d’enquête auprès des 
acteurs du tourisme et des loisirs destinée à collecter quelques informations sur le niveau de leur 
reprise d’activité après les restrictions liées à la crise sanitaire.

8 300 professionnels ont été interrogés en région dont un peu plus de 2 200 en Indre-et-Loire. Ils ont 
eu la possibilité de répondre du 23 juin au 4 juillet 2021 à un questionnaire web accessible via un mail 
personnalisé. Plusieurs relances ont été effectuées, principalement par voie électronique.

PRÈS DE 600 RÉPONDANTS POUR L’INDRE-ET-LOIRE 
SOIT UN TAUX DE RÉPONSE DE 26,7 %

La base de données Tourinsoft, commune à l’ensemble des institutionnels du tourisme locaux, a servi de 
source pour l’envoi des mails d’appel aux données. Avec près de 600 questionnaires à analyser et un taux 
de réponse dépassant les 25 %, les résultats sont significatifs.

TAUX DE RÉPONSE PAR TYPOLOGIE DE PROFESSIONNELS INTERROGÉS

1.2

Un éclairage au plus près de ces typologies est proposé dès lors que le niveau de réponse sur chaque 
question pour proposer ce détail le permet. Le taux de réponse est un peu faible pour les professionnels 
dits "réceptifs/OT" mais surtout, la quantité de répondants, 8, ne permet pas d’apporter un éclairage sur 
cette typologie d’activité. 

Les partenaires de cette enquête adressent leurs très sincères remerciements
 à l’ensemble des professionnels qui ont accepté de répondre au questionnaire

1

Types d'établissements Envois Retours Taux de réponse

Hôtels 193 67 34,7 %
Campings 66 34 51,5 %
Meublés et gîtes 756 179 23,7 %
Chambre dhôtes 222 76 34,2 %
Autres hébergements 60 25 41,7 %
Sous total hébergements 1 297 381 29,4 %
Réceptifs/OT 43 8 18,6 %
Restaurants 369 51 13,8 %
Visites-dégustation 170 40 23,5 %
Sites de visites 129 50 38,8 %
Activité de loisirs 213 63 29,6 %

Total 2 221 593 26,7 %

Sources : CRT Centre-Val de Loire/ADT de la région/OET 41/réseau des CCI du Centre Val de Loire/Pros du tourisme - ADT Touraine
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UNE RÉOUVERTURE PLUTÔT RAPIDE DES ÉTABLISSEMENTS 
APRÈS LE 3ème CONFINEMENT D’AVRIL 2021

ÉVOLUTION DES OUVERTURES D’ÉTABLISSEMENTS DU PANEL DE RÉPONDANTS 
ENTRE LE 1er MAI ET LE 30 JUIN 2021

LA LEVÉE DE CERTAINES RESTRICTIONS LES 19 MAI ET 9 JUIN BOOSTE 
LA RÉOUVERTURE DES RESTAURANTS ET SITES DE VISITE

2.1
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Hôtels et Ch. Hôtes Campings Meublés et gîtes Restaurants
Visites-dégustation Sites de visites Activité de loisirs Total

	� 03/05/21 : levée de la limite de déplacement à moins de 10 km de son domicile
	� 19/05/21 : 

•	 couvre-feu national de 21h à 6h,
•	 �les rassemblements de plus de dix personnes restent interdits sauf visites guidées (sauf pour 

les guides sans carte professionnelle qui conservent une limite à 10 personnes),
•	 réouverture avec jauges notamment :

	› des commerces ;
	› des terrasses (six personnes au maximum) ;
	› �des musées et monuments (jauge à 8m²/pers), cinémas, théâtres, salles de spectacles avec 

public assis.
•	 �les établissements suivants peuvent désormais accueillir du public dans la limite de 50 % de 

leur capacité d’accueil :
	› les auberges collectives ;
	› les résidences de tourisme ;
	› les villages résidentiels de tourisme ;
	› les villages de vacances et maisons familiales de vacances ;
	› les terrains de camping et de caravanage.

	� 13/05/21 : jeudi de l’Ascension ;

	� 22/05/21 : début du week-end de Pentecôte ;

Sources : CRT Centre-Val de Loire/ADT de la région/OET 41/réseau des CCI du Centre Val de Loire/Pros du tourisme - ADT Touraine
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	� 09/06/21 : 
•	 couvre-feu national de 23h à 6h,
•	 évolution des jauges (4m² par ex pour les musées et sites de visite),
•	 �réouverture des cafés et des restaurants (jauge de 50 % en intérieur, tables de six convives),
•	 �accueil de 5 000 personnes dans les lieux de culture ou les établissements sportifs (65 % de 

l’effectif, jusqu’à 5 000 personnes par salle, pass sanitaire exigé au-delà de 1 000 personnes),
•	 �réouverture des Salons et foires d’exposition (50 % de l’effectif, jusqu’à 5 000 personnes, pass 

sanitaire exigé au-delà de 1 000 personnes),
•	 accueil des touristes étrangers avec pass sanitaire.

	� 20/06/21 : levée du couvre-feu national

	� 30/06/21 : �les limites de jauge sont supprimées dans les établissements recevant du public comme 
les commerces, les salles de sport, les piscines, les restaurants, les cinémas, les théâtres 
ou les musées. Lorsque ces lieux peuvent accueillir plus de 1 000 personnes, l’utilisation 
du pass sanitaire est obligatoire.

AU 30 JUIN 2021, 92 % DES PROFESSIONNELS RÉPONDANTS
 À L’ENQUÊTE ÉTAIENT OUVERTS

2.2

POIDS DES RÉPONDANTS AYANT INDIQUÉ QUE LEUR ÉTABLISSEMENT
ÉTAIT OUVERT AU 30 JUIN 2021 SELON LA TYPOLOGIE D’ACTIVITÉ

HÔTELS

CAMPINGS

MEUBLÉS, GÎTES

CHAMBRES 
D’HÔTES

AUTRES
HÉBERGEMENTS

RÉCEPTIFS/OT

RESTAURANTS

VISITES
DÉGUSTATION

ACTIVITÉS
LOISIRS

SITES DE VISITE

HÉBERGEMENTS 93,2 %

95,5 %

91,2 %

92,7 %

93,4 %

92%

100 %

92,2 %

97,5 %

84 %

85,7 %

Attention, ce taux de retour à l’activité est uniquement le reflet de la situation des répondants à l’enquête. 
Il est probable que ces taux soient en réalité plus bas, les professionnels non ouverts étant peut-être sous 
représentés.
Parmi les 92 % de répondants ayant déclaré une réouverture, un quart n’ont pu la réaliser que partiellement 
pour des problèmes de jauges ou une plage d’ouverture moins large qu’habituellement. Les restaurants, les 
sites de visite et les campings sont les établissements qui sont proportionnellement les plus concernés 
par ces ouvertures partielles.
Au niveau des restaurants, la part des établissements répondants ouverts étaient :

•	 de 45 % pour la vente à emporter en mai et/ou juin,
•	 de 77 % pour la restauration en terrasse en mai et/ou juin,
•	 de 91 % pour la restauration en salle en juin.

Parmi ceux n’ayant pas encore rouvert, 65 % comptaient le faire pour ou avant le 1er week-end de juillet 
auxquels s’ajoutent 19 % envisageant une ouverture pour ou avant le second week-end de juillet.

Sources : CRT Centre-Val de Loire/ADT de la région/OET 41/réseau des CCI du Centre Val de Loire/Pros du tourisme - ADT Touraine



Impact de la crise sanitaire sur l’activité touristique locale

6

UNE COURTE MAJORITÉ DE PROFESSIONNELS SONT INSATISFAITS 
DE LEUR REPRISE D’ACTIVITÉ

NIVEAU DE SATISFACTION DES PROFESSIONNELS RÉPONDANTS 
CONCERNANT LEUR ACTIVITÉ DES MOIS DE MAI ET JUIN 2021

UNE INSATISFACTION MASSIVE ET LOGIQUE CONCERNANT 
LA FRÉQUENTATION ÉTRANGÈRE

3.1

15,1

12,1

68,5

39,1

30,7

22,7

37,2

43,2

7,6

8,5

14,0

1,2

Ensemble

Clientèle française

Clientèle étrangère

Pas du tout satisfait Peu satisfait Satisfait Très satisfait

La clientèle étrangère n’est pas la seule absente, celle en groupe ou liée aux événements et manifestations 
manque cruellement également en ce début de saison. Aussi, selon le poids de ces clientèles au niveau 
de chacun des établissements, plusieurs professionnels qualifient ce redémarrage de catastrophique.
D’autres professionnels indiquent de fortes variations de fréquentation entre la semaine et le week-
end ce qui laisse planer une inquiétude sur la rentabilité finale de l’activité. La réouverture des sites de 
visite semble par ailleurs une condition importante dans la reprise de fréquentation notamment des 
hébergements.

3

Sources : CRT Centre-Val de Loire/ADT de la région/OET 41/réseau des CCI du Centre Val de Loire/Pros du tourisme - ADT Touraine

 ZOOM SUR LE NIVEAU DE SATISFACTION DES RESTAURATEURS 

Les restaurateurs ont été contraints de rouvrir par étape : de la possibilité de proposer des plats à emporter, 
ils ont pu servir en terrasse à partir du 19 mai puis en salle à partir du 9 juin.
Par ailleurs, malgré un satisfecit qui apparait majoritaire, nombreux sont les restaurateurs répondants qui s’in-
quiètent fortement des difficultés d’approvisionnement en produits et surtout de recrutement du personnel.
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54,5%

51,7%
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9,1%
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OPINION MAJORITAIRE DES PROFESSIONNELS RÉPONDANTS CONCERNANT LE NIVEAU DE 
FRÉQUENTATION DE LEUR ÉTABLISSEMENT EN MAI ET JUIN 2021 SELON LE SECTEUR D’EXERCICE 

ET L’ORIGINE DE LA CLIENTÈLE 

HÔTELS

CAMPINGS

MEUBLÉS, GÎTES

CHAMBRES 
D’HÔTES

AUTRES
HÉBERGEMENTS

RESTAURANTS

VISITES
DÉGUSTATIONS 

ACTIVITÉS
LOISIRS

SITES DE VISITE

HÉBERGEMENTS

INSATISFACTION SATISFACTION OPINION PARTAGÉE

56,6 % 89,2 %57,5 %

57,6 % 86,1 %

64,5 % 94,9 %55,9 %

62,5 % 88,7 %

85,2 %51,9 %

57,1 % 100 %

58,1 %

51 %

61,2 %

56,5 %

61,4 %

52,6 % 55,6 % 100 %

56,1 % 68,4 % 91,7 %

62,7 % 50 % 96 %

Sources : CRT Centre-Val de Loire/ADT de la région/OET 41/réseau des CCI du Centre Val de Loire/Pros du tourisme - ADT Touraine

Ensemble	 Français	 Étrangers
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NIVEAU DE SATISFACTION DES PROFESSIONNELS RÉPONDANTS 
CONCERNANT LES PONTS DU MOIS DE MAI 2021

UNE APPRÉCIATION MITIGÉE DE LA FRÉQUENTATION DES PONTS DU MOIS DE MAI3.2

Les professionnels qui étaient ouverts pour les ponts du mois de mai sont très partagés sur le niveau de 
fréquentation à ces occasions puisqu’il sont 50,3 % à en être insatisfaits (contre 49,7 % de professionnels 
satisfaits).
Parmi ceux qui sont les plus mécontents, on trouve les hôteliers et les responsables d’activités de loisirs. 
À l’inverse, les plus convaincus sont les autres hébergements (hébergements de grandes capacités, gîtes 
de groupe…) et les meublés/gîtes ainsi que les lieux de visite.

Sources : CRT Centre-Val de Loire/ADT de la région/OET 41/réseau des CCI du Centre Val de Loire/Pros du tourisme - ADT Touraine
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Sans surprise, plus les clientèles sont éloignées géographiquement de la Touraine et plus leur fréquentation 
s’est affaiblit entre les mois de mai et juin 2021 et 2019.

Sources : CRT Centre-Val de Loire/ADT de la région/OET 41/réseau des CCI du Centre Val de Loire/Pros du tourisme - ADT Touraine

APPRÉCIATION DE L’ÉVOLUTION DES CLIENTÈLES FRANÇAISES EN MAI ET JUIN 2021 
PAR RAPPORT AUX MOIS DE MAI ET JUIN 2019 PAR LES PROFESSIONNELS RÉPONDANT À L’ENQUÊTE

ÉVOLUTION LA PLUS SOUVENT CONSTATÉE ENTRE LES MOIS DE MAI ET JUIN 2021 ET 2019 
PAR LES PROFESSIONNELS RÉPONDANTS SELON LEUR SECTEUR D’ACTIVITÉ 

CONCERNANT LA FRÉQUENTATION DES CLIENTÈLES FRANÇAISES

LES CLIENTÈLES LOCALES ET FRANCILIENNES SOUTIENNENT L’ACTIVITÉ3.3

40,8

29,6
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25,7

Autres régions françaises

Clientèle Paris - Ile de France

Clientèle locale (habitant la région)

En baisse Stable En hausse

HÔTELS

CAMPINGS

MEUBLÉS, GÎTES

CHAMBRES 
D’HÔTES

AUTRES
HÉBERGEMENTS

VISITES
DÉGUSTATIONS 

ACTIVITÉS
LOISIRS

SITES DE VISITE

HÉBERGEMENTS 41,9 % 40,8%43,3 %

43,2 % 45 %

46,3 % 52,8 %45,3 %

44,3 % 37 %

61,9 %55,6 %

45 % 42,1 %

45 %

46,6 %

35 %

50 %

52,8 % 37,5 % 46,7 %

45,9 % 50 % 48,3 %

41,7 % 50 % 70,7 %

  Clientèle locale	 Clientèle francilienne	
Autres régions 	
    françaises

BAISSE HAUSSE STABILITÉ
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APPRÉCIATION DE L’ÉVOLUTION DES CLIENTÈLES À VÉLO EN MAI ET JUIN 2021 
PAR RAPPORT À D’HABITUDE PAR LES PROFESSIONNELS RÉPONDANTS À L’ENQUÊTE

LA CLIENTÈLE SPÉCIFIQUE DES CYCLOTOURISTES N’APPORTE GLOBALEMENT 
PAS DE FLUX SUPPLÉMENTAIRES

3.4

Moins que 
d'habitude

59,1

Comme 
d'habitude

34,9

Plus que 
d'habitude

6,0

Sources : CRT Centre-Val de Loire/ADT de la région/OET 41/réseau des CCI du Centre Val de Loire/Pros du tourisme - ADT Touraine

6 professionnels répondants sur 10, parmi ceux qui accueillent cette clientèle, estiment que les 
cyclotouristes ont été moins présents que d’habitude en mai et juin 2021. C’est cette appréciation qui 
est majoritaire dans tous les secteurs d’activité et particulièrement pour les hôteliers (86,5 %). Seuls les 
responsables de camping sont 48 % à penser que la clientèle cyclotouristique est aussi présente que 
d’habitude sur cette période, contre 44 % qui pensent qu’elle l’est moins.
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UNE FAIBLE FRÉQUENTATION QUI GÉNÈRE 
UN CHIFFRE D’AFFAIRES INSUFFISANT

NIVEAU DE FRÉQUENTATION OBTENU EN MAI ET JUIN 2021 PAR RAPPORT 
AU RÉALISÉ DE MAI ET JUIN 2019 SELON LES PROFESSIONNELS RÉPONDANTS

EN MAI ET JUIN 2021, SEULS 2 PROFESSIONNELS RÉPONDANTS 
SUR 10 RÉALISENT 75 % DE LEUR FRÉQUENTATION 2019 OU PLUS

4.1
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47,6%

25,0%
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Global

Moins de 25 % De 25 % à 49,9 % De 50 % à 74,9 % 75 % et plus

4

En mai et juin 2021, 1/3 des professionnels répondants ont réalisé entre 50 et 74,9 % de la fréquentation 
qu’ils avaient engrangée en mai et juin 2019. Cumulés à ceux qui ont atteint plus de 75 % de leur 
fréquentation 2019, 52,5 % des professionnels répondants réalisent 50 % de leur fréquentation 2019 ou 
plus. Il sont donc 47,5 % à ne pas atteindre la moitié de ce qu’ils avaient réalisé en 2019. Les hôtels et 
chambres d’hôtes enregistrent les fréquentations les plus faibles à l’inverse des lieux de visite.

Sources : CRT Centre-Val de Loire/ADT de la région/OET 41/réseau des CCI du Centre Val de Loire/Pros du tourisme - ADT Touraine
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Sources : CRT Centre-Val de Loire/ADT de la région/OET 41/réseau des CCI du Centre Val de Loire/Pros du tourisme - ADT Touraine

NIVEAU DE SATISFACTION DES PROFESSIONNELS RÉPONDANTS CONCERNANT 
LE CHIFFRES D’AFFAIRES RÉALISÉ EN MAI ET JUIN 2021

LE CHIFFRE D’AFFAIRES DE MAI ET JUIN 2021 N’EST PAS SATISFAISANT 
POUR LES 2/3 DES PROFESSIONNELS RÉPONDANTS

4.2
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36,7%

32,2%
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35,7%

38,0%

23,5%

21,1%

44,7%

33,3%

22,7%

23,3%

37,8%

23,3%

11,7%

31,4%

28,3%

2,0%

5,3%

10,5%

9,5%

13,6%

5,0%

4,9%

3,3%

1,7%

5,5%

5,3%

Activité de loisirs

Sites de visites

Visites-dégustation

Restaurants

Autres hébergements

Chambre dhôtes

Meublés et gîtes

Campings

Hôtels

Hébergements

Global

Pas du tout satisfaisant Peu satisfaisant Satisfaisant Très satisfaisant

Le chiffre d’affaires (CA) généré par ces 2 mois d’activité est loin d’être satisfaisant. C’est particulièrement 
le cas des hôteliers et des responsables d’activités de loisirs et de sites de visite avec respectivement 
86,7 %, 74,5 % et 73,7 % d’insatisfaits. Le seul secteur qui obtient une majorité de professionnels satisfaits 
est celui des visites-dégustations (55,3 %). Les restaurateurs et les propriétaires de meublés et gîtes 
rassemblent ensuite la part de satisfaits la plus élevée (environ 43 %).
Plusieurs professionnels indiquent par ailleurs que leur CA est limité car il s’agit de report de séjours 
n’ayant pas pu se réaliser en 2020 en raison des restrictions imposées pour gérer la pandémie. 
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Sources : CRT Centre-Val de Loire/ADT de la région/OET 41/réseau des CCI du Centre Val de Loire/Pros du tourisme - ADT Touraine

UN NIVEAU DE RÉSERVATION PLUTÔT ÉLEVÉ ET RELATIVEMENT 
SATISFAISANT

NIVEAU DE RÉSERVATION POUR LES MOIS 
DE JUILLET ET AOÛT 2021 

PAR RAPPORT À CELUI OBSERVÉ POUR LA 
MÊME PÉRIODE EN 2019

NIVEAU DE SATISFACTION DES 
PROFESSIONNELS RÉPONDANTS 

CONCERNANT L’ÉTAT DES RÉSERVATIONS 
POUR JUILLET ET AOÛT 2021

14,1%

19,5%

30,8%

35,6%

Moins de 25 %

De 25 à 49,9 %

De 50 à 74,9 %

Plus de 75 %

9,9%

37,1%

41,1%

11,8%

Pas du tout
satisfaisant

Peu satisfaisant Satisfaisant Très
satisfaisant

5

Les réservations des mois de juillet et août 2021 atteignent plus de 75 % du niveau de 2019 pour plus 
d’1/3 des professionnels répondants et travaillant avec réservation. Ils sont les 2/3 pour un niveau de 
réservation à plus de 50 % de celui de 2019. Les propriétaires de meublés et gîtes sont 50 % à atteindre 
plus de 75 % du niveau des réservations de 2019.
L’état des réservations est satisfaisant pour une majorité de professionnels répondants (53 %).  
La circulation du virus, et notamment du variant Delta, évolue sans cesse et laisse planer la menace 
de nouvelles restrictions. Aussi de nombreux professionnels estiment que les réservations vont se faire 
tardivement et se veulent optimistes. 65 % des propriétaires de meublés et gîtes sont satisfaits du niveau 
de leurs réservations.


